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IIOAYQNYMIKOI AAKTYAIOI
IIOY EINAI II.ML.IIL

Ze avtiv TV evotnto Bo amodeiEovue 6T (Yia wa oxegaio eployy) R) o molvw-
vuurog dartilog R[X] eivan TILM.IL. edv »ow pévov edv v idwe n R etvon TL.ML.IL.
(BA. Bedonua 5.10.17).

5.10.1 Ogwopds. ‘Eoto R wo IT.M.IT. KaBe mohvdvupo
e(X) = Y a;X € RX]\{Oppx}, n € No,
=0

L€ TOUG OUVTEAEOTES TOV Gg, A1, - - - , Gy, OXETRAOG TOOTOVG £VTOS THS R (PA. 5.2.16)
xnaheltol TeoTaEyné molvdvupo (vegdve g R).

5.10.2 Afqppa. Eotw R wa axepaio meotoxn xat éotw p € RN{R* U {0r}} éva
mowTo ototyeio s R. H ameixovion

9y RIX] — (R/ {p)) [X], (5.173)

1 0piGouevn uéow ToY TVITOV

ZO ;X7 = p(X) — 9,(p(X)) := ZO (aj + () X7,
Jj= j=
elvar emuoppLouds améd vy axeoaia meotoyy RIX] emi g axepaias meotoyhs

(R/ (p)) [X].

ATIOAEIZH. “Emeton dueoa amd tov oguoud twv mdEewv meocécems noL TOA-

harhaotaouot eni 100 R/ (p) tov BeomobBévia uéom g mpotdosns 2.6.1. (Zn-

ueLwtéov Ot M §, elvar 0 ETUOQPLOUOS 9;11% 0 opLofetg otV doxnon 3-38, dmov
(p)

7rg7> : R — R/ {p) o gpuowds emuoppiouds.) O mnhxodaxtiios R/ (p) (rou,
%OT EMERTOON, ROl O TOAVWVUILKOS dantOlog (R/ (p)) [X]) elvar axepaia meguoy,
Lot to (p) elvon medTo Wemdeg. (BA. 5.3.4 (i), 2.6.4 (1)=-(ii) now 1.3.9 (ii).) O

5.10.3 Mgotaon. (Afquua to0 Gauss.) Eotw R uwa ILM.II. To ywéuevo o(X)(X)
dvo modvoviuwy o(X), ¥ (X) € RIXN{0gx } evar mowtagyixéd molvavvuo edv xa
uovov xabéva e§ avtdv eivar TEWTAQXIXO TOAVDVUUO.

ANOAEIZEH. Edv 10 ¢(X)9(X) eivar momtagyind molvdvuuo, tdte xdfe nowvog
OLoLeéTng TV ouvieheoTdV T00 »(X) drongel noBévav ex TV CUVTEAEOTMV TOU
P(X)(X), omdte eivor éva avtoteéyuo otolyeto g R. Aga to ¢(X) elvol éva
TEWTAQY O ToAMVUMO. Méow Tig (OLag emyelonuatoroyiag delyvouue 6L TO
Y(X) elvor woaiTwg TEOTOYYLLO.
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AvTtoteogog T £0tm Ot Tt p(X), 1(X) elvar TEwToYLHA TolvdVLUL. AC
vroBéoouvpue OTL O YLvouevo tovg p(X)Y(X) dev elvar mEmToyrd TOAMOVUUO.
BewEovue Evov UEYLOTO roLvo o€t d TV ouvteheatdv ToU ¢(X)(X) nou éva
TEMTO (= avaywyo) otowyeto p € RN{R* U {0g}} tig R mov duouel tov d. (TIgo-
pavag, d ¢ R* U {0gr}.) H emdva 100 ¢(X)1p(X) néow 100 ononoggpiouod (5.173)
etvou m €€nc:

9p(2(X) 9, (Y (X)) = Hp(e(X)P(X)) = 0rypyyix) = ) X,

%©aB0TL 0 p dropel Ghovg Tovg ouvtereotés 100 (X)) (X), omdte nabévag €& av-
TOV aviireL 070 ®0ELo LeMOES (p) . Emteldn o mnhnodantiiiog R/ (p) elvon axepaia
J'IZEQLOXf], éXOUMS eite ﬁp(go(X)) = 0(R/(p>)[X] elte fjp(w(X)) = O(R/<p>)[x], 61’])\0(6”(]
gite 10 p etval ®owvdg dLowEétng GAmV TV cuvteheoT@V 100 ¢(X) eite TO p elvan
%OVOS SLoEétng GAmV Twv ovvieheaTdV ToU (X). ZTNV TEMOTY TEQITTMAN TO p
opethel va dtonel xdbe néyloto ®otvo SLoEEtn Twv ovvieheoTdV T00 p(X), omdte
p | 1r (S161L 10 ©(X) elvoun €€ viroBéoeme mpwTaQY 1)), TEd YU advvato (vabBdcov
p ¢ R*). Kat’ avahoyiov, delyvouue 6t xar oth delteon meQimtmon »ataAfyovue
o¢ dromo (dL0tL xar 0 P (X) eival €€ vtoBéoems TEWTOQYLKO). O

5.10.4 Afqupa. Eotw R wa ILM.IL La owdirote ¢(X) € Fr(R)[X] toyvovy ta
axolovba

(i) Yrdoyer xdmoto otoiyeio ¢ € Fr(R), xabiog xar xdmoto p(X) € R[X]N{0gx},
TowTaQ)I*O VITEQdVW TS R, 00Tws wote va toyvel n 1oétnTa

o(X) = cp(X). (5.174)

(ii) H éxpoaon (5.174) 1o p(X) eivar «xat’ ovoiav puovadixi» vao v &g &v-
voia: Edv vmdoyer xwdmoto dlho atoryeio ¢ € Fr(R), xabig xar xdmoto molvd-
vouo ¢'(X) € RIX|\{0gr}, mowtagyixé vreodvo tijs R, 0btws dote va 1oyveL
n womra p(X) = ¢ ¢'(X), téte Ju € R* : ¢ = uc, ue ' (X) = u='p(X) drav
©(X) # Ope(R)[x-

AMOAEI=ZH. (i) ‘Eotw tuydv mohvidvuuo ¢(X) € Fr(R)[X]. Todpoviag to ¢(X)
AVOAVTIHAE VTTO TN HOQYT

p(X) =X, ne N,

omov (aj,bj) € R x (R~{0r}), Vj € {0, ... ,n}, nou 0étovrag b := []}_, b; haupd-
vouue

o(X) = b14(X), 6mov B(X) ::éo <aj (ke{o H} {.}bk>> X7 € RIX].
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Ev ovveyeia, Bewpdvtag tuxdvia d € MKAg({ovvteheotés 100 ¢(X)}) now B€to-
VTOG

P(X) 1= { Lg, 0tav ¢(X) = Orr(r)[x),
d='(X),  6tav (X) # Opr(r)x)»

moatneovue 6t to p(X) elvan mEmTaEYWMd ToAVMVUUO VTteEdvm s R. Emeldn
o(X) = db—! ¢(X) apret va Béoovue ¢ := db~ 1.
(if) EE vmoBéoewg,
p(X) = cp(X) = ¢ §'(X).
ExpodCovtag ta ¢, ¢ vd T wooen ®Aaoudtoyv:
!/
c= 7"_1’ d = 7"_/1’ r1,7 € R, ro,7h € RN{0Rr},
T2 9
xouw Aappdavovtag vt OYw Ot rorh # O, ®OTAANYOUUE OTHV LOOTHTO
rrhp(X) = rire @’ (X). (5.175)
Enedn ta (X), @' (X) elvau momtagynd tohvdvuua, £xovue
riry € MKAg({ovvieheotés 100 rirhp(X)}),
rire € MKARg({ovvtekeotég 100 rrap (X)}),

(BA. 5.2.35 (iv)), omote  (5.175), o ovvdvaoud ue to (ii) g meotdoemg 5.2.12,
OtdeL 17y, ~ rire. Aga vdyeL ®Amowo u € R*, T€T0L0 aTe vou Loy VEL
ovuv.

rire = urirh = ¢ = uc

(BA. wooLopa 5.2.5). ‘Otav p(X) # Ope(r)[x), Maupdvovue @' (X) = up(X) (»aB6-
oov ¢ # Og nou ¢’ # Og). O

5.10.5 Afqupo. Eotw Rwoa ILM.II. Edv ¢(X) € R[X] eivar éva molvdvouo Oetinod
Pabuod xar edv vdoyovv molvavvua ¢, (X), p5(X) € Fr(R)[X], téroia dote va
toxvet 1 1o00tnTa P(X) = 01 (X)py(X), ToTE

Jc € Fr(R)\{Ore(r)} : cp1(X) € R[X] naw ¢! ¢, (X) € RIX].

ATOAEI=ZH. "Eotm d € MKA i ({ovvteheotés 100 p(X)}). IToogavmg, d # 0, ®ot To
rolvdvouo p(X) 1= d~1p(X) € R[X] elvon mowtaoynd vrepdvem tig R. Zougpuva
ue 1o (i) Tov AMuuatog 5.10.4 vdoyovy c1, ca € Fr(R), rabdg ®oL ®Awolo ToAvh-
vouo 91 (X), 9o(X) € R[X]\{0g[x}, Towtagynd vregdvon g R, 0Utmng hoTe vo.
Lo VOVV OL LOOTNTES

P1(X) = c1 91(X) o po(X) = 2 Po(X).
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To ywopevo @, (X)p4(X) twv memTagydv Tolvwviuwy o, (X) row @4 (X) etva
mowto)wd (PA. medtaon 5.10.3). Emouévoe, emedn apgdtega ta B(X) nou
©1 (X)P5(X) etvar mpmTapyrd, no

dp(X) = o(X) = @1 (X)p2(X) = (c1e2) @1 (X) P2 (X),
epaudtovtog to (ii) Tov Aquuatog 5.10.4 (ne ta d, B(X), c1¢2, 1 (X) P4 (X) ot Béom
10V enel maatedéviny ¢, p(X), ¢ nou @' (X)) eEaoparifovue v HaEn evog oToL-

yelov u € R*, T€T010V (OTE VO LOYVEL c1co = ud. OETOVTOG ¢ = co haufdvouue
cp1(X) = cre2 §1(X) € R[X] maw ¢~y (X) = 32(X) € RIX]. O

5.10.6 Impeioon. (i) 'Eoto R wa axepata megroxh. Ilpogpavag, éva molvdvuno
»(X) € R[X] elvow avaywyo otowyeio g onepaiog meguoxng R[X] éav nat udvov
eqv
(a) dev elvou otaBed mohvdVURO TS noEPTHs p(X) = r,r € R* U{0g}, now
(b) yoagouevo wg yvouevo o(X) = ¢ (X)x(X), ¥(X), x(X) € R[X], woyvey
elte P(X) =a € R eite x(X)=be R*.

(BA. 5.3.2 »ou 1.3.9 (iii).) Ev towa0tn megutdoet, yia Aoyoug ouvtouiog, Aéue 0t
10 p(X) elvon avaywyo vregave Tig R.
(i) Edv to K elvon tuydv odua, téte évo mohudvupo ¢(X) € K[X] elvar avaywyo
veEdvm tov K edv ®oat udvov v
(') dev eivon otabed molvdvuuo (ol deg(p(X)) > 1) now
(b”) dev umopel va exgpoaobet mg ywvduevo o(X) = ¥(X)x(X) dvo molvwvipwv
P(X),x(X) € K [X], ue

1 < deg(y(X)) < deg(p(X)) rou 1 < deg(x(X)) < deg(¢(X)),
ago¥ (oVupwva pe to (i) To0 mopiouatog 1.3.10)

KX = K* = Kx{0x} = {9 (X) € K[X]| deg(¢(X)) = 0}.

5.10.7 Afqupa. Eotw R wa ILM.I1. Edv éva modvavvuo ¢(X) € R[X] Oetixod Pfab-
uov givar avaywyo vrepdve tis R, 10T givan avdywyo xal vTEQAvw ToU OOUATOS
rAaoudtov Fr(R) s R.

ANOAEIEH. "Eotw ¢(X) € R[X] éva molvdvuuo Betnod fabuov, aviywyo vime-
oavm ™ R. Eav 1o ¢(X) dev fltav avaywyo vregdvm To0 0duotog xhaoudtwy
Fr(R) tig R, t6te Ba vy av mohvdvuue. ¢ (X), ¢5(X) € Fr(R)[X] Oetinov fabd-
uov ue p(X) = @1 (X)py(X), rabig xdmowo otouyeio ¢ € Fr(R)~{0p(r)}, T€T010
hote ¢y (X) € RIX] naw ¢! py(X) € R[X] (BA. Muua 5.10.5). EE avtot Oa mooé-
nUTTTE OTL

P(X) = 01 (X)pa(X) = (ce1 (X)) (¢ pa(X))
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ue deg(cp; (X)) > 1 nan deg(c ™t py(X)) > 1, #GTL T0 0mOi0 Bt AVTEXELTO TEOG
™V oY1 wog vedBeon. Aga to p(X) elval ®oT AvAyrRNY OVAYWMYO VITEQAVM TOU
Fr(R). O

5.10.8 Afppea. Eotw R ua axepaia weotoxn »at éotw r € R. Ia otodfmote
X)=> a;X) € RX] (n € No)

Ta axdélovla eivar icodvvaua

(i) r]a;, Vje{0,... ,n}.

(ii) To r (Bewpobuevo wg oTabepd moAvavvuo) diaigei to p(X) evids Ths axeoaiog
meploxns R[X].

ATIOAEIZH. (i)=(ii) EE vmoOéoewg, 3b; € R : a; = rb; yuondbe j € {0,... ,n}.
Emopévac,

=D (b)) X =1 [ D bX | =] e(X).

=0 =0

(i))=(i) Eav 7 | ©(X) (evtog ™ig R[X]), 101€ €ite v = Or (= Opx)), OmOTE £YOUVUE
©(X) = Ogx) (nou 10 (i) elvar TEopavEg) eite

r # 0r now FP(X) € RIX] : p(X) = rep(X).

Ev tolait segutdoet, ¥ (X) = 0gix) 0tav ¢(X) = 0gx], eV 6tV o(X) # 0ppx) %o
deg(p(X)) = n, éxovue deg( (X)) = n (PA. 1.3.9 (i) o vdEyoOLV ¢y, ... ;¢ € R
(ue ¢y, # OR), Té€TOLOL MOTE

n

ZC]XJ = (X ZCJX] = (rej) X,

Jj=0
ométe a; = rcj Y vdfe j € {0,... ,n}. O

5.10.9 Afupo. Eotw R wa ILM.II. Edv éva wolvavvuo ¢(X) € R[X] C Fr(R)[X]
elvat TewTaExixo vepdvw T0Y R xat avdywyo vregdvw to0 Fr(R), téte eivar avd-
ywyo xat vegdvw s R.

ATNOAEIZH. "Eotw ¢(X) € R[X] éva molvdvuuo mowtoyixd vmegdvm to0 R %o
avaywyo vrepdvm tol Fr(R). Tote autd elvor moopavdg un undevird: emmgo-
00étmg, €xer Betrd Pabud (OuoTL #abe otabed, un undevird, mEWTAQYWMO TO-
Advouo avijrov oty axepaia meproxfy R[X] oovtal ue évo avtloToéPluo oTtoL-
xeto 100 R). Ag vmoBéoovpe 6t p(X) = ¢ (X)py(X), yio ndmoto wohvdvuuo
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©1(X), 05(X) € R[X]. Avti 1 1odtnTa umoei va LdmBEL ®ou g ULoL ToQayoVToToioT
100 p(X) evtog tov Fr(R)[X]. Emouévwg, touldylotov éva ex tav ¢, (X), py(X)
opeilel va eivor otabepd, un undevird. Ailxwe PAAPN Tg yevirdTnTag umogoiue
vo. vtoBéoovpe 0t ;1 (X) = ¢ € RN{0g}. Z0upwva ue 1o Ajuua 5.10.8 1o ¢ duongel
6Movg Tovg oUVTEREOTEG TOU (X). Autd onuaivel Ot ¢ | Igy(g) (= 1r), S0TL TO
»(X) elvon €€ vroBéoews mpwToYS VITeEdvm tov Fr(R). Emouévog, ¢ € R* 1,
Looduvaums, ¢, (X) € R[X]*, omdte 10 ¢(X) elvon avaywyo vregdve g R. O

5.10.10 Inpeivon. H «mpotaoymdtnto» 100 ¢(X) dev umopet va mogahewpdet
and tig mpotmobéoelg Tov Muuatog 5.10.9. Eni mogadeiyuatt, 1o 4X + 6 elvan
avaymyo vepdvm o0 Q alld dev eivar avdymyo vepdvm 100 Z, d10TL 4X + 6 =
2(2X +3),6mov 2 ¢ {+1} = Z* nouw 2X + 3 ¢ Z*.

5.10.11 Afqupa. Eotw R wa ILM.II. Kdbe molvavvuo o(X) € R[X] C Fr(R)[X]
OeTix00 Pabuot mov eivar modTo atowyeio T axepaias weoioyns RIX], eivar modto
otouyeio xat 100 Fr(R)[X].

ATIOAEIEH. ‘Eotw ¢(X) éva molvdvuuo Betinot fabuot mov eivor medto atoLyeto
g axepatag meproxhs R[X]. Téte to ¢(X) etvar avaywyo otoryeto g R[X] (jtou
avaywyo vrepdvm g R) emi ) fdoet 100 (iii) THg mpotdoems 5.3.4. Zoupwvo ue
to Mjupa 5.10.7, avtd elvor avaywyo xan vtepdve tov odpatog ®haoudtov Fr(R)
™ R. Téhog, emedn} o mohvwvuurds doxtihog Fr(R)[X] elvon ILK.I. (BA. 5.4.24
(ii))=(ii)), t0 p(X) ogeilel va givar mowTo otouelo xar tov Fr(R)[X] (BA. 5.3.4
(iv)). O

5.10.12 Afqupa. Eotw Rua IL.M.I1. KdOe molvavvuo ¢(X) € R[X] C Fr(R)[X] wov
eilvar oo ororyeio o0 Fr(R)[X] xar mowtapyixéd vregdvw t00 R, eivar medTo
otowyeio ¢ axepaiac meotoyns R[X].

AMNOAEIEH. Edv ¢(X) | ¢1(X)py(X) evtdg o0 R[X] yio #dmola ToAvdvuua:
£1(X),¢(X) € RIX] C Fr(R)X], 107 eite o(X) | @, (X) eire o(X) | 95(X) evro
100 Fr(R)[X]. AgvrnoBéoovue 6t

F(X) € Fr(R)[X] : 1 (X) = p(X)(X). (5.176)

"Eotw d € MKAR ({ovvteheotég 100 ¢(X)}). Igogpavag, d # 0 g, %ot TO TOAMDVUUO
2(X) :=d 1p(X) € R[X] eivon moowtagynd viegdvm tg R. ougmva ue 1o (i) To0
Mjupotog 5.10.4, Jei, ¢ € Fr(R), ®aBdg non xdmowa 3, (X), h(X) € RIX]~{0gx},
TEOTOY A VTEQAVD THS R, 00TMS MOTE VA Loy UoUV 0L LoOTNTES 1 (X) = ¢1 91 (X)
o P(X) = czZ(X). H (5.176) 8{de1 ¢; 91 (X) = cw(X)@(X). Emeld) (ratd v woo-
taom 5.10.3) 1o Tolvdvuuo cp(X)Tp(X) elval Towtayro vepdvm g R, 1o (ii) 100
Mjuporog 5.10.4 pag whngogoeel 6t Ju € R* : ¢ = ucy. Bav ¢, (X) = Ogx), 101€
(moogavag) ¢(X) | ¢y (X) evros tijs RIX]. Eav ¢, (X) # Ogjx), 10t ¢1 # Og #ow

£1(X) = up(X)9(X) = ¢(X) | ¢1(X) (eviog Mg R[X]).
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(Edv o(X) | ¢5(X) evtog 100 Fr(R)[X], tote N aumddetEn 100 61t 1oy veL ¢(X) | pq(X)
xat evtog g R[X] etvar mavouoldtumy.) Aga 1o ¢(X) elvor Tomdto otolyeio g
axegalog meproxng R[X]. O

5.10.13 Afqupoa. Eotw R uia axegaia meptoxi xai éotw p € R. Téte ta axdrovba
elvau Loodvvaua.

(i) To p eivau éva mowro oroiyeio tis R.
(ii) To otabepd moAvavvuo ¢(X) = p eivau éva medTO OTOLYEIO THS AxeQaiag me-
owoyts R[X].

ATOAEI=H. (i)=-(ii) E€ ogtopo0, p € R~ (R* U {0g}). Enawdn R[X]* = R* »ou
Ogr[x) = Or, €xovue

¢(X) :=p € RIXIN(RIX]* U{0Rx})-

"Eotm 6n o(X) := p | ¥(X)x(X), yio #amota worvdvuuo

ZazXlER beﬂ € R[X

YmoBétovtog 6t p 1 1 (X) row p 1 x(X), to Mjupa 5.10.8 pog tinoopoget 6t
[Fip € {0,... ,n} :pta;] wou [Fjo € {0,...,m} :ptbj].

Oétovtag k ;= min{i € {0,... ,n} : pfa;} vowl :=min{j € {0,... ,m} : p{b;},
OO TNEOVUE GTL

plab; 6tav i+j=k+1 nonelte i <k eite j </,

oMapfagb,ondtept > a;b;, dnhadij to p dev dianpet Tov (k +1)-0T6 ouvTeE-
itj=k+l

AeoTh] 100 ToAwVOUoU 1 (X)x (X), #dTL To omolo eivorl adivato (ex véou Adyw ToU

Muuarog 5.10.8). Apa ette p | (X) elte p | x(X) nau, wg ex tovTov, 10 P(X) := p

elvau évo TpmdTo oToryelo Tig anepatag meptoxng R[X].

(if)=(i) Tovto eivon mEOPavES. O

5.10.14 Mgoraon. O daxtolios R[X] eivar ILM.II. yia »é0e IL.M.II. R.

ATIOAEIZH. "Eotw R tuyxotvoa ILM.IL o éotw o(X) € R[X|N(R[X]* U {0gx})-
Apxet va amodetEovue tL 10 (X) dLaBETEL RATOLO GUVTEOPLXRA TOV TOAVMVVUO TTOL-
QLOTMUEVO MG YLVOUEVO TETEQAUOUEVOV TAMOOVS TEMTMV OTOLYXELMV THS aneQaiog
meproxNg R[X] (BA. 5.6.3 (iii)=-(i)). To ¢ (X) yodperon vtd T wooen ¢(X) = dp(X),
6mov d € MKAR ({ovvteheotés 100 p(X) }) o B(X) € R[X] elvon mowtoQynd vie-
odvo tg R. [Tgogavag, d # 0r. EmumpooBétmg, eivar adivatov va woyver d € R*
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®row TQUTOYEovRs B(X) € RIX]* (= RX), ot o(X) ¢ R[X]*. Ao vrdoyovv toto
evoeyoueva:
Hepintwon modty. d ¢ R* wow p(X) € R[X]* (= R*).
Hepintwon devtegn. d € R* noup(X) ¢ R[X]*.
Hepintwon toity. d ¢ R* naw B(X) ¢ R[X]*.
2V T T TeQimTwon xovue B(X) = w, yia vdmolo w € R, now 1o d yodepetal
Vo ™ UOQYPN d = uqy -+ - gk, OOV u € R* | k € N, now 10 q1, . .. , g €LVOL TOOTO
otovyeta g R (dudtt m R elvon IT.MLIT.). Apa

(X)) = dp(X) = (uvw)q1 - - qi,
Omov 1041, - - - , qx (BeMEOVUEVO C OTABEQA TOAVDVUUA) EIVOL TTOMTO OTOLYELD THS
anegatag megroxng R[X] (BA. 5.10.13 (i)=-(ii)).

Ev ovveyela, Ba eEetdoovue ™) devteEn now TV Tty mepimtmon. Eav to B(X)
elvan otaBed, dMhadi| edv B(X) = r yua vamowo r € RN (R* U {0r}), td1e YohoO-
VTOG TO 7 VIO TN LOQYY| 7 = 2ty - - - £, Omov z € R* |1 € N, nawta 1, . . . , t TOOTO
otowyeta g R, Aaupdvovue

(dz)ty -1y, 6tovd € R*,
(X): (uz) e t1---1 A d— A
q1 - qrta ;, O0tavd=uq - q (6mwg otnv 1n meQ.)

Eav deg(®(X)) > 1, t61e 10 B(X), bwuévo wg otouyeio o0 Fr(R)[X], magiotdtol
g YLVOUEVO

B(X) = My (X) -+, (X), A€ RX, m €N, (5.177)

wog 0tafeds row m TEOTWV atotxelmv i, (X),. .. , 1, (X) 100 Fr(R)[X] (»ab8dcov
o Fr(R)[X] etvaw ILM.IL, PA. 5.4.24 (iii)=-(ii), wéooua 5.6.8 xow 5.6.3 (i)=-(iii)).
Zougwva ue 1o (i) 100 Mjupatog 5.10.4 vdoyovv mohvdvuua x;(X) € R[X], mow-
TaEY A VITEQAVM T0U R, now
ai
(ai, bi) € B x (BN{0r}) : :(X) = X (X),

vy v@0g i € {1,... ,m}. Eviog 1ic arepaiog megroxic R[X] woyveL n oot ta

bP(X) = (Aa) x1(X) -+ X (X),

6mov 1600V 10 B(X) (% ®OTOOREVNG) OO0V %L TO YLVOUEVO X1 (X) - - - x,, (X) (MOyw
g meotdoewg 5.10.3) eivon mpwtagywd mohvdvuuo vregdvo 1o R. To (ii) tov
Mjuuortog 5.10.4 nag tinoogoeel 6t 36 € R* : Aa = &b. Emouévag  (5.177) 8ider

b# 0p = B(X) = Exa(X) -+ X (X)-
Znuewwtéov OTL yia ®d0e delntn i € {1,... ,m} éxovue

¥;(X) # Opr(r)x) = @i # Or = Z—z € Fr(R)~{0m(r)} (= Fr(R)™),
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omtdte to ¥; (X) ®ow x;(X) etvaw ouvtgoprd eviog 100 Fr(R)[X]. Emeldn to ¢, (X)
elvaw wpmto atovyeto tov Fr(R)[X], to x,;(X) elvor moadtwg mwedTo otoryeto tov
Fr(R)[X] (BA. 5.3.4 (v)) nou, ®ot EXERTOON, TODTO OTOLYEIO THG AXEQQLAG TEQLOXNS
R[X] (duvauer 100 Muuatog 5.10.12). Telndg howwdv 1

(d€) x1(X) -+ - X, (X), 6tav d € R,

X) = o6toavd =uq -
<p( ) (Uf)Q1 gk X (X) T Xm(X)v (éTEU)g O'TT]VqllT] TITZZ))

etvou 1 TNtoduevn TaQayovTomoinoy. O

5.10.15 Impeioon. (i) Zoupwva ue v medtaoct 5.10.14, o molvovuurds doxti-
Mog Z[X] etvouw IT.M.IL. Qotdoo, 6mms yvmpifovue amnd v npdtaon 5.4.24, avtdg
oev etvan ITLK.I.

(ii) IInAwwodaxtiiior dopovuevol HEcw TEQLOXDV UOVOGTHUAVING TTALOOYOVTOTTOLY-
oemg dev elvar amaportitwg IL.M.IL. Exi mogadeiyuatt, £xovue

ZIX]/ (X* +3) 2 Z[V-3],
6oV M TETEOY VLK 0QLOUNTLRY TTEQLoX N Z[v/—3] dev elvan IT.ML.IL.

5.10.16 Mogwopa. O molvavvuixos daxtilios R[Xy, ..., X,] eivar ILM.IL. yi0 %GO
HILM.II. R xatyia 20 n € N.

ATIOAEIZH. Apuet va epouooBet  modtaon 5.10.14 xow podnuatiny emoywyn wg
TTEOG TOV N. U

5.10.17 Oedgnuo. Eotw R uwa axeoaia mepioxn. Ot axdiovbes ovvinxes eival 1oo-
ovvaues:

(i) H Reivau IILM.IL

(ii) H axeoaia meotoyri R[X] eivau IT.M.II.

ATOAEIEH. (i)=-(ii) BA. mpdtaomn 5.10.14.

(iD)=(i) Eav n axegaia megroyn R[X] elvow ILM.IT. now a € R~ (R* U {0g}), tots,
BewpdvTog 6 a wg éva otabed molvdvuuo avirov oty R[X], To yodgouue vid
™ poeei

a=uy;(X)---v,(X), k €N, u € RX|* =R",

omov ta v; (X), ... , 7, (X) elvan avaymya (rot, og €x T0UTOV, TEMOTA) OTOLYEID THS
R[X]. Emteldn o faBuds 100 aptotepot péhog ts avewtéom LodTTog opelAeL va Loov-
Tow ue Tov Pabud 100 deELov g uélovg, Aaupdvouvue

deg(71(X)) = -+ = deg(74(X)) = 0
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omdte nabéva ex Tov v, (X), ..., v, (X) etvar éva un undevind otabed molvdvuuo,
Ntot éva medto otouyelo tig R (PA. 5.10.13 (ii)=-(i)). Katd ovvémeiav, not 1 (da
N R elvow ILMLIL. (BA. 5.6.3 (ii))=(i)). O

5.10.18 Ilogopa. Eotw R uia axepaia weptoyy. Ot axolovbes ovvOixes eivat 100-
ovvaues:

() H Reivau ILM.IL

(i) H axepaia meptoyj R[X1, ... ,X,] eivar ILM.IL yia »d0e n € N.

ATIOAEI=EH. "Emetal dueoa and 1o Bemdonua 5.10.17 xou to wéoiopa 5.10.16. O

5.10.19 Imueioon. H mpdtaon 5.10.14 xow to wéoopa 5.10.16 mavovy va woyvouvv
(xwotg eLdLr0Ug emLTEO00ETOVG TEQLOQLOUOVG) EAV RAVELS AVTLROTAOTNOEL TOV R[X]
(naw avToTotyws, Tov R[X1, ... , X,]) ue t1ov 0axtiAL0 TmV ENLTUTMVY OUVAUOOELQMV
R[X] (now aviotoiyws, tov R[Xq,. .., X,]). Eal tagadeiynatt, o P. Salmon aumé-
dei&e 1010 1966 611 v 008 mote chUo K 0 InMrodonTilog

R:=K(Y)[Z1,2,Z5]/ (Z3 + Z3 + YZ3)
elvor TLMLIL. aMAG o R[X] dev eivau TI.M.IL.!

» Koitijoro 100 Eisenstein. Kdavovtog xo1on to0 empoogpionot (5.173) nan 1o
Mupatog 5.10.5 etvon duvatdv vo amoderyBel 10 andrlovBo Alav onuavtnd Bem-

onuo

5.10.20 Oehonpoa. (Eisenstein, 1850) Lotw R uta IILM.II xai éotw
n .
p(X) =Y a:X' € RX]
i=0

éva mwolvawvvuo Pabuod n > 1. Eav vmdoyet éva modto otoryeio p s R, tétoto
WOoTE

() p]ai, Vie{0,...,n—1},

(i) p t ap 21

(iii) p? 1 ao,

107¢ 10 P(X) elvau avaywyo vaepdvw 100 Fr(R) (xat avdywyo vreodvw tis R étav
elvar mpowtapyiné vreodve Tis R).

AMNOAEIEH. Ag vroBéoovue 01t o(X) = ;(X)py(X) Yoo ®amola Tolvdvuua
©1(X), 05(X) € Fr(R)[X] Oetixot fabuod. Tote
P(X) = 11 (X)1h5(X), 11 (X) =ty (X) € RIX], 105(X) = 7" 05(X) € R[X],

10p_ Salmon: Su un problema posto da P Samuel, Atti Accad. Naz. Lincei Rend. Sci. Fis. Mat. Natur. (8) 40 (1966),
801-803.
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Y1 #amolo #atdAnio t € Fr(R)~{Om(r)} (Ouvduer 100 Mjunatog 5.10.5). =n-
nelwtéov 6n deg(; (X)) = deg(p; (X)) naw deg(5(X)) = deg(v,(X)). Adyw twv
npotimoteBelo®v ovvONrov (i) now (i) n epoouoyy 10U empoopLonot (5.173) oto
©(X) dideL

Hp(1(X)9p(Va(X)) = H,(¥1(X)12(X))
Hp(e(X)) = (an + (p)) X"
%ol oL ELROVES TV 1 (X), 14 (X) néom avtot ogelhovy vo expodfovtol wg eENg:
9p(1(X)) = (bm + (2)) X™, Hp(¥5(X)) = (cn—m + () X* 7, (5.178)

YLt RATTOLOV UOLRO 0BG m e 0 < m < 1 RO by, Cr—iy, € R (SLOTL 0 TOAVOVUIL-
%06 dantohog (R/ (p)) [X]) elvaw anepata megroyi), moPhi. 1.3.9 (i)). Emumpoofétmg,
ta Y (X), 15 (X) elvan rat’ avayuny Tg LOQYNS

P (X) = ijxja Py(X) = Z X,
j=0 k=0

Omov bo, - .- ,bm—1,C05-+ ;Cn—m—1 € Ruep | bo vowp | co (Moyw tav (5.178)!).
Emouévwg, p? | boco = ag, #Gm wov aviizertor weog T ovvBixy (iii). Katd ovvé-
TELOLV, TOUAAYLOTOV EVOL EX TOV (EX ROTOOREVNG U1 UNdevirdv) ¢ (X), 14 (X) elvon
0tafed ®OL, MS ex TOVTOVU, TOVAAYLOTOV EVaL eX TV ¢4 (X), o (X) elvar otabed.
Avtd onuaivel 6t 1o p(X) elvow avdywyo vrepdvem 100 Fr(R) (rou avaywyo vme-
edvmw g R dtav elval momtoyd viepdvem g R eni ) faogl To0 Mjupatog S.
10.9). O

5.10.21 Hagaderypo. Eotw ¢(X) = 3X5 + 15X* — 20X3 + 10X + 20 € Z[X]. To
©(X) elvow TewToy Lo VITEEdvw To¥ Z. Méow to¥ ®oLtneiov tov Eisenstein duami-
otmvouue 6tL avtd glval avaymyo Toov vrtegdve oV Q 6oov xow vITEQAvVm ToU Z,
%xaB6TL 5 1 3, 25 1 20 o to 5 danpet Tovg amepaiovg 15, —20, 10 xouw 20.
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[5.11] AAPOMEPHX IEPAPXHIH
AKEPAIQN ITEPIOXOQN

Ou dLotnTeg g dranpeTdTnTag, oL uehetnBeioeg 0To TaAEHV REPAAALO, LOG 0N YOV
ot oUvtagn to0 mivaxra T oehidog 343, uéom tov omoiov yiveton o (€0Tm %)
adoouepnic tepdoynom (dtapdomwv eldmdV) axeQUimY TEQLOYMV.

5.11.1 Impeioon. Oueyxheotinéc oxéoels (Letag twv mowmihmv ®Adoewv dontv-
Mov) mov megrhaufdvovtal og avTtdv ToV TEvaKo. (06 ®ATW TEOS TO. ETAVM KoL €S
0QLoTERMV TEOG Ta. deELA) EorvmTovY amnd ta eddpia 2.7.3 (i), 2.3.3, 2.3.2,5.4.3
(1), 4.2.3,5.4.21, 5.6.8, 5.6.13, 5.6.16, 5.3.6, 5.6.5 »nou 5.6.6. (EEougovvtan uévov ot
Aeyoueveg meotoyés tov Dedekind, ol omoleg dev €01d01 duvatdv va ogLoBovv %o
va uehetnBov notd T diaprel TV TapaddoEmV AMdym ehhelipemg xodvov.)

5.11.2 Mogadeiynata. ‘Olol oL eyrhewouol ToU mivoxa elval avoTnoi. Agvypato-
Aeuttrag (ro ex vEOU artd ®AT TEOG TA ETAVM %o €S AOLOTEQMV TEOG Tat OeELdL)
avapéQouvue To EENG:

(i) Ov dantoMolr Z,y (6mov p medTog) xouw K[X] (6mov K odua) amotehoiv
TOQOOElYUATO TOTTLRMY daxTUAL®VY TOV dev elvorl odporta. (Bh. 2.7.3 (ii) now (iv).)

(i) O daxtohoc Hy tov tetooviev vmegdvm tol omduatog R elvar éva otoePfhd
oo (= duonpetnds daxtiAlog) mov dev elvor odpa. (Bh. 1.2.19 (ii).)

(iii) O dantihog Matayo(R) efvan évag amhog dontihog ue povadioto otovyeto
7ov Ogv etvar 0teePAd adua. (BA. mpotdoelg 2.3.4 now 1.2.14.)

(iv) O Z umopel va epodiacBel ue gunheldeleg otdBueg alrd (rpopavac) dev eivor
omua. (BA. 5.4.3 (ii).)

(v) O Z/mZ, émov m évag ovvBetog puords aobuds, eivor évag uetodetindg
OoxTOMOG ®UQIMV LOEWODY Ue povadLaio otolyelo mov dev eivor 0UTe dLoEETIHOG
doxtiMog ovte I1.K.I. (BA. mwogoua 4.2.7.)

(vi) O daxtohog O, TV axegainv to0 Q(v/m) eivow ILK.I. ahhd Gy now gurdel-
dewa wepLoyn 6tav m € {—163, —67, —43, —19} . (BA. mopopa 5.5.16.)

(vii) O daxtohog Z[X] etvan ILM.IL. alra dev eivon TLK.I. (BA. 5.10.15 (i).)

(viii) O daxtihog R := { z € C|¢ (2) = 0, yia ndmoro povind ¢ (X) € ZX|\{0zx} }
elvan o weguoy ue w.x.0. mov dev eivon IL.MLIT.

(ix) Eqv yia #60e n € Ny Oécovue &, := *V/2, 161e 0pileton n omepaio mepLoxi
Ry = Z[E, ] = {¢ (&) ¢ (X) € Z[X]}
%o oxnuatiCetal wo aviotoo axolovdio axegaimv megLoydv

Z:RO;31;32;...;}3%1;}%;...
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O vrodantidog R := |, ey, Fn 100 R 0V 100R0TTTEL 0G EVOON QUTHV ELVOL WO0D-
TG ol axegaio TeQLoy. Agnvetor wg aoxnon n omwddelEn tov ot &, ¢ R*,
Vn € Ny, nou 100 o (0t aorovbia (€,,),,cx,) 0 0005 &, 1 elvon £vag YvioLog
Stouétng 100 £, (nabéoov £2 11 = &,)- Méow avtig ovumegaivouue 6t 1) axegaio
mepLoxn R dev mAnooi ) ovvOiqun twv alvoidwy yvnotov dwaigetdv. (B, 5.6.4.)
(x) H tetoayoviny agbununy meouoxy Z[v/—5] elvow meQuox ue meooyovro-
moinomn ahhd dev elivor oUte meployh ue w.x.d. ovte ILM.IL (BA. 5.2.43 (iii) nou
5.6.7 (i).)

(xi) "Eotw O(C) := {ovvaptioes f : C — C|f ohdéuopen } n axepaia megroxn
TOV AeYOUEVWV axepaiwy ovvagtioewy Mag uyodwnig nuetapintic (PA. 3.5.6 (iii)).
To avuoteéyua otouy el TG elval oL axéQoues ouVaQTHOELS oV dgv undeviCovtan
movBevd. Eivow e0xolo va amodey et 6t xdbe avdywyo atoryeio s eival modTo
%ot 6Tl T0 GVVOAO TV avaydymV (= TEOT®V) OTOLYElmV TNS amoTeLelTaL AT TIG
YOOUWHKES OUVOQTNOELS THS WORYNS 2 — a, a € C. Qg ex tovtov, 1 O(C) dev eivau
seotoxh ue mapayovromoinon. (Eav vobétaue 1o aviibeto, 10te O émpene xdbe
f € O(C) va yodpetar wg yivouevo f = ghy - - - by wog movBevd undeviiouevng
ovvdptnong g € O(C)* nou memeQaouévov TARB0VS CUVOQTHOEWY THS LWOQPNS

hi(z) =z—a1,... ,hix(z2) =z—ax, k€N, a1,... ,a; € C,

%xdt wov B oy adivato, ®xaBéoov vtdyovy ovvaptioes f € O(C), dnwg, w.x.,
N f(2) = sin z, wov draBétovy dmelpa (Capag dtanexQLuéva) onueia ToU uryadirov
emrédov mg onueia undeviopuov tg. Enueiwtéov 61l oto eddgio 4.1.14 xonowuo-
molooue TapduoLo emttyelENuoto Yo va amodeiEovue dt  O(C) dev eivar vaute-
otavn.)

(xii) INo #60e copo K vepiototal wo aviooo arorovBio oaxeQaiwy TeQLoymy

KX ] S K[X1,Xo] C - S KXy, X 1] S KX, %] S -

O mohvwvuprds dontihog Amelmv (aQBUHoUmY, 0VEEGQTNTWY) ATEOodLOQI-
OTWV

KX1,Xa, 0o X1, X 1= KX, X,
neN

OV TEORVITTEL G EVOT] OUTAV, EIVOL ULOL TTEQLOY Y] LE TTALQOLYOVTOTTOINON (%a ud-
Moto o TT.MLIL.) oAl dev elvon vauteguavii weguoyy, dtot to ({ X,, | n € N}) dev
elvan memepaouévog maporyouevo Wemdes avtis. (Bi. Bedonua 4.1.11.)

(xiii) O Zg elvan évog petaBetindg daxtiMOg ue povadlaio otolyeio mov dev eivon
axepaio wegoyt. (BA. méowoua 1.2.27.)

(xiv) O 27Z glvou évog uetoBetindg dontiliog xweic povadiaio atoryeto. (Bh. eddgplo
1.1.4 (iii).)
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